

# 关于省政协十三届三次会议 第 4290 号提案的答复

民建界提出的《关于运用大数据加强贵州省冰雹治理的提案》收悉。现就提案提出的有关问题答复如下：

## 一、关于结合交通、新能源、工矿和农业等部门的数据，对现有的防雷点进行优化布局的建议

近年来，气象部门按照人工防雷工作要求，结合农业产业发展（如烟草、蜂糖李、猕猴桃）、光伏面板、重大基础设施（如FAST）等的服务需求，积极配合当地人民政府做好作业站点布局优化调整。与农业农村厅自2020年起建立合署办公机制，连续6年选派农业气象专业人员合署办公，实现农业生产数据实时共享，为防雷设施布局提供精准依据；与省能源局共同在遵义市、毕节市、六盘水市等煤矿及风电光伏项目集中区域新建固定作业站点；与省交通运输厅合作，开展高速公路恶劣天气高影响路段气象保障服务，有效提升恶劣天气防范能力。2025年，全省共投入使用固定作业点524个。

## 二、关于通过建立联合指挥中心方式推动气象与空管应急等部门建立高效的防雷操作机制的建议

在民航贵州空管分局支持下，2021年12月已在民航贵州空管分局管制大厅增设军民航协调指挥专席，将人工影响天气作业

空域申请批复业务接入民航空域管制大厅，建立联合值班值守工作机制，打通了空域申请批复的最后一公里。完成人工影响天气空域自动化申报系统建设，有效解决传统电话进行空域申请批复导致的受理通道单一所造成的阻塞问题，实现同时处理多市州、多炮点空域申请批复的功能。针对重大基础设施和重大天气过程人工防雹工作，每次过程前，通过向军民航空域管制部门发函，请求给予重点空域保障，确保人工防雹作业空域申请及时批复，最大努力减轻冰雹灾害。与各级应急管理部门建立联合安全检查机制，深入排查整治基层作业站点安全隐患，筑牢安全生产防线。通过以上措施，人工影响天气作业空域申请批复耗时平均缩短62秒。

### **三、关于推动财政与商业相结合的冰雹治理经费保证机制建立的建议**

2020年7月，贵州银保监局、省财政厅等联合印发了《贵州省地方金融监督管理局 贵州省财政厅 贵州省农业农村厅 贵州省林业局 贵州银保监局关于印发〈贵州省农业保险高质量发展实施意见〉的通知》（黔金监发〔2020〕9号）明确中央财政补贴和地方政策性农业保险中央、省、市、县、农户等各级分担比例，鼓励保险机构加大险种创新力度，因地制宜开办地方特色农业保险险种，确保全省特色产业全覆盖，切实推动全省农业保险高质量发展。截至2024年12月末，太保财险贵州分公司、平安财险贵州分公司已开发冰雹附加险产品3个。

#### 四、下一步工作打算

下一步我局将会同相关部门从以下几个方面，进一步做好冰雹防御的相关工作。

（一）增强作业能力。在省委省政府的支持和中国气象局的指导下，我局将持续推进人工影响天气重大工程建设，围绕人工影响天气作业装备升级改造、作业站点安全能力和作业人员安全防护能力提升、省-市-县-作业点作业指挥体系建设等建设任务，为重点农业产业、重大设施设备、光伏能源设施等做好人工防雹保障。

（二）加强部门合作。继续加强与有关空域管制部门的合作，进一步发挥好已入驻贵阳民航空管大厅的人工影响天气工作席位作用，完善人影作业空域申请、联合值班值守工作机制。优化人工影响天气空域自动化系统，缩短人工防雹作业批复时间，提升效率。继续深化与省农业农村厅、交通厅、应急厅、能源局等部门的业务合作，加强数据共享，充分挖掘大数据融合优势，为精细化防雹工作提供更全面的支撑。

（三）健全保险服务。在省财政厅的支持下，做好人工影响天气年度专项资金、国债项目地方匹配资金等相关的经费保障。配合有关部门探索建立财政补贴、保险赔付、社会资本参与的多元化资金保障机制，同时结合地区实际农业开展情况，合理设定保险费率和条款。配合金融监管部门加强保险知识普及宣传，开

展农业保险政策宣传，提高广大农民群众对农业保险政策、财政补贴政策知晓率，扩大政策的影响力。



(主动公开)

(联系人：罗旭，联系电话：18508509585)